

星洲乾坤 伍淑賢

喬布斯病逝，媒體均以「改變世界，傳奇一生」之類的標題稱頌，有人更以愛迪生、甘迺迪、約翰連德等相比。喬布斯的確一生傳奇，至於改變世界，出於他，他本人似乎並不是這樣想。

喬布斯有沒有改變世界

喬布斯生前最動人的一次自述，應是二零零五年在史丹福大學畢業禮上的致辭。當天的錄像和講辭在網上都可找到。講辭的主題是「找你的至愛(Find What You Love)」，勸畢業生要追求自己心中的理想，活出自己的人生，不要過別人認為你應該過的生活。

海闊天空 蘇嘉熹

長白山天池是中國境內最高的火山口湖，亦是最深、最清、水面高度及面積遠遠超過新疆的天山天池。濃霧吹散後展現的天池是藍藍的湖水，在群峰環抱之中，湖面平靜如鏡，只覺其深不見底，有攝人的魅力。

緣分百分百

沿北坡登山得見天池，一要多謝導遊小姐英明的行程改動，二要多謝導遊小姐散盡雲霧的風伯伯，最後當然自己的堅持也要記一功。其實這不就是人生的三大要訣：英明判斷、適時變化、底線堅持。

辛亥革命時的周氏兄弟

這是一個頗為新鮮的課題。這是在書山翻呀翻，翻出周作人的《知堂回憶錄》(香港：三育圖書文具公司，一九七〇年五月初版)來，不禁大喜。當年這部書出版時，實屬罕見，我第一時間購進一部。歲月流逝，很多書都已流失了，這部卻一直保存得很好；和它一同睡在一起的，還有同是二育出版的曹聚仁著的《魯迅年譜》。

偏門，魯迅繼續率隊迎接：「正盼望哩，遠遠的聽到槍聲響，以後每隔一定的時候槍聲響一下。不多時看見三兩隻白篷船，每隻只有一個船夫搖着，然而很快的搖來。船吃水很深，可見人是裝的滿滿的。王金發的軍隊很快上了岸，立刻向城內進發。……大家都高叫着革命勝利和中國萬歲等口號，情緒熱烈，緊張。不久就有人來叫讓路，一班人把酒和肉等挑進去，是慰勞兵士去！」



這書在港首發時，哄動非常。作者提供圖片

病倒在異國

英國的三月陰冷寒濕。我早上起床後感覺頭暈，渾身無力，我想，剛休完年假，不便再請假耽誤工作，就硬撐着上班去。走在去地鐵的路上，忽覺一陣天旋地轉，就倒在地上人事不省了。

感情缺失

姻緣由天定，信不信由你。大千世界，其實有不少是錯配鴛鴦。坊間不少人感嘆「至愛並非可結良緣」哩。現代男女社交圈子廣，誘惑多了，難免出現「感情上缺失」感。然而對了，難免出現「感情上的又會有幾人」弄不好，各走異端，背道而馳，愈走愈遠無法有交叉點的話，最後是離婚收場者不知凡幾矣。

關於手稿的二三事

近日因閱《字花》的「移印」專題和《》的作家手稿專題，讓我想起作手稿的今昔，以及人們對待和處理手稿的態度。九十年代中期以前，作者供稿給報館或雜誌時，都是交出原稿，有傳真傳稿，傳真機面世之前則用郵寄以親身或僱人送稿，後者相信年資較高的作者和編輯都會記得。

當然，若回說歷史層次的部分，作者和編輯之間對待手稿的方式，也衍生很多故事，例如據說有某作家的字體特別難於辨認，須由專門慣於辨認作家字體的執事員去處理，也有較年輕的編輯或校對員因為誤解作家的正草書而導致錯字連篇。在後者而言，據所書，較正宗的草書其實容易辨認，因為有章法可尋，反而不諳書法者的潦草字體，才真正難辨。

百家廊 林婉

思遊天地 思旋

詩幻留形 陳智德

杜亦有道 阿杜

何氏春秋

網上圖片

那些鄉下來的或是一些小民營單位來的病人都要付一筆不少的醫療住院費，個個都叫苦不迭……想不到，三個月後，我自己獨自病倒在異國他鄉，卻能這樣安然無事。真要感謝上蒼的眷顧啊……要是父親也能在這裡治病該多好啊！

四天後，醫生告訴我，檢查結果出來了，是頸椎病。這樣的病，醫藥是不太管用的，主要得靠自身的康復能力來修復病體。已為我預約好去康復中心接受輔助治療，所以我可以出院了。

出院前我心裡有點忐忑，心想怎麼樣也得付點錢吧？不知要付多少英鎊？不料直到離開，也沒人跟我提起費用這個字眼。沒有任何賬單，包括伙食分文未花。臨走前醫護們笑着對我說：「不跟你說再見。祝你健康好運。」

朋友說，人的很多病都是精神因素造成的，也許你的暈倒就是過度緊張加上勞累所致。你在一個充滿人文關懷的環境裡得到了短暫的休養生息，所謂心曠神怡，所以心情和身體都好多了。

近來在網上時常有老人倒地無人扶起，欠費病人被拒絕治療而死的報道，我讀着不覺驚出一身冷汗。要是自己當日也是倒在國內的街頭，會是怎樣的情景？我後怕得不敢想下去……

但願有一天，在我的祖國，獨身在外遭遇災禍的人能重溫我在英倫小島的經歷。我祈禱……

香港開埠元祖華人富豪何東早年商宦一家，妻妾成群，枝葉繁華。今日澳門首富何鴻燊亦是何氏一脈，香港山頂半山上海濱處皆有

何家產業。超級富豪家世顯赫，百數十年來絕無人敢動何氏產業，傳之下更有何家地產口語傳說何氏產業有祖訓傳統「三不賣」是：哪「三不」，不得而知，難以深究，總之人家產大抵，只有他們收購的份兒。怎可能你買得到他，近年香港豪宅豪宅奇缺，有地產界就動過三「何東花園」腦筋，於是就傳出「何東三不賣」之說法。

但近日又有地產界權威人士出言闢述「何產」並非外傳所謂「三不賣」，因何家發達早，各門子孫各有發展，數十年間各購新產各建新廈各有一系人或公司管理經營，如有巨利可圖或對城市建設有有利的話，他們旗下產業仍是賣有賣買的，如原灣仔東城戲院大廈、尖沙咀

東英大廈等，早已賣出拆建新廈，此外何氏各門產業繁多，年間有多少曾交收買賣者難以細算。

時至今日香港特區區化已十餘載，一切祖產產業業傳千秋百世固若金湯「祖訓」已失卻其封建傳宗之意義，而香港富戶地業和商務近年投資海外者不知凡幾，如以「祖訓」發展到外國地產實業上去，大概一百年後香港人可以統治世界了。

時代進變遷，香港首當其衝何家發到什麼程度，吾等凡夫百姓也難知其詳，已知的何東之子何世禮何世榮何世榮正式授銜將軍「未近前開有一「工商」日晚報，阿杜曾為他們做過記者。另外有何文法先生開有歷史悠久的《成報》阿杜亦曾是該報記者，但不知和這一族何家有無關係。此外建築界名人何世柱曾是《天天日報》大股東，阿杜也為他們打過工，因此說做得傳媒人沒和姓何的沾過關係，則絕非「資深」之列了。